



洪門信條
以義氣團結
以忠誠救國
以義俠除奸

我與衛立煌 在香港一段往還

慕意

衛立煌的英名，在江西一舉而破共軍的神經中樞地，國民政府為酬謝其功勳起見，特將金家寨設立為縣，定名為「立煌縣」，這個縣在國軍將領中，只有他和劉峙(峙)兩人享有。民國成立以後，以人名地名，除了香山縣改名中山縣以紀念孫先生外，只有立煌縣和經扶縣。至於紀念故國府林主席先生，而將福建閩侯縣改名為林森縣，則是十多年後的事了。

▲朱德曾驅他回國團轉
照理衛中許多血債，是中共的死對頭，誰想他竟會投共呢？這就不能不說是中共的善於玩弄權術和利用手段了。遠在抗戰期間，中共即已開始利用衛氏。衛氏第一戰區司令官兼河南省主席時，當時中共的軍隊，由中央軍事委員會頒給「第十八集團軍」番號，由朱德和彭德懷分任正副司令，歸第一戰區司令官兼轄。

▲朱德曾驅他回國團轉
當時十八集團軍表面上對衛長官恭順非常，朱德上至必自稱「職」，又口口聲聲說「不談當年仇怨的事，現在願在衛長官領導下打日本鬼子」。願得衛團團轉，他認為既然國共合作抗戰，就不可再存彼此之見，是在分配軍器彈藥上，對十八集團軍一視同仁，不存歧見。據說中央軍事當局對此不滿，衛的脫離第一戰區而開散一個時期，正與此事大有關係。

衛雖是軍人，但秉性尚老實，人也寬厚，並無粗莽苛虐之氣。素性服從，他是蔣先生一手所提拔，所以過去對蔣先生絕對服從，而且很怕，真個誠惶誠恐，惟供職，不敢稍有異議。

在抗戰前，衛始終未曾當過方面重任，很想過下省主席的職。當福建人民政府事變時，衛也是討伐大員之一，蔣先生曾許其事平之日，即以閩省主席之職。但閩變後，蔣先生為了政治上的運用起見，將閩省主席另簡他人，這使衛由失望而怨，再加以少數別具用心的人，在他耳邊鼓動他不滿的情緒，冀圖他因此反蔣。

▲奉到手諭嚇得進醫院
因為他為人較老實，容易受人撻弄，一氣之下，便潛返京寓。誰知這事已給蔣所知，當晚便派人送一遺手諭給他，上面寫著：「未經請假，擅離陣地，兄知國法否？」他接到手諭後，嚇得不知所措。結果由他的高級幕僚某處長獻計，囑他一面補具因病請假的呈文，

一方面星夜赴滬入醫院。

他因在上海大華醫院住了一個多星期。蔣先生也不加深究，並派人問病，住院費用統歸公家支付。恩威並施，從此衛對蔣也不敢稍有異念了。此事外界知者甚少，我是得之衛氏的一位親信處長某所告，因某處長是我的族兄，追憶舊事，情同家人也。

衛遠征軍總司令解職後，又投開一個時期。抗戰勝利前，國府為配合盟軍作戰起見，設立「中國陸軍總司令部」，下轄四個方面軍，由衛氏任第一方面軍總司令，衛任副總司令，成漢(先生)任總司令，黃耀武分任方面軍司令。抗戰勝利後不久，衛就偕同夫人赴歐遊歷，並未擔任任何一地受降接收的事。接收劫收的漩渦，他總算沒有被捲入。

▲賀然赴東北自誤誤國
衛除了晚節不保，投蔣紅朝外，其一生最為人詬病，而本身又遭扣留待罪的事，就是東北一役。這事的是非功罪，論者已多，我不再贅述。關於他在「東北剿匪總司令部」任內的軍事措置和成就，我於軍事為外行，不敢作評論。八年前，香港天文台報社社長陳孝威將軍在香港星島晚報寫「敬勝衛立煌」，每日評述東北之戰，對衛頗多責詞。衛隨後並不以為作。但他告我，其間實有甚多內情曲折。不為局外人所知，很想有機會和陳將軍作一談話。於是向我作介紹，衛陳談了很多次的談話。衛不以陳責他而以爲憐，陳也不因與衛締交而異其公正之論，兩俱足多者。

衛除了晚節不保，投蔣紅朝外，其一生最為人詬病，而本身又遭扣留待罪的事，就是東北一役。這事的是非功罪，論者已多，我不再贅述。關於他在「東北剿匪總司令部」任內的軍事措置和成就，我於軍事為外行，不敢作評論。八年前，香港天文台報社社長陳孝威將軍在香港星島晚報寫「敬勝衛立煌」，每日評述東北之戰，對衛頗多責詞。衛隨後並不以為作。但他告我，其間實有甚多內情曲折。不為局外人所知，很想有機會和陳將軍作一談話。於是向我作介紹，衛陳談了很多次的談話。衛不以陳責他而以爲憐，陳也不因與衛締交而異其公正之論，兩俱足多者。

(未完)

命運之說，趨者不談，但有時又事十分靈巧，似乎冥冥中確有命運存在。不由你不信。前清時，士子們最信命運，所謂一命，二運，三風水，四積陰功，五讀書。才功名顯達，認爲關係一生休咎的五項主要條件中，命運却佔了首席。

如清光緒中葉，慈禧太后當國時。浙江王蘭鈞，以殿試優異，卷首前三名，本來最少也可以獲得探花及第。不料慈禧翻閱卷首，見王蘭鈞三字，與亡國君同音。深滋不悅，抑置二甲。翰林院散館後，外放山陽教習，做一芝麻綠豆般的窮學官，二十年不能陞遷。卒死於窮困，這不是命運的倒置嗎？

民國後，風氣開通，命運似乎不爲人信仰了。然而，還有若干事實，依然似乎非談命運不可。即如民國廿二三年，陳廉榮擔任台山縣長，就是很偶然的事。因為那時陳伯南將軍主粵政，伯南對陳國元老如蕭佛成，胡漢民，郭澤如，古應芬等，曲盡優禮，每遇大事必就而請教。粵台山縣長李某某，被地方士紳交控，爲伯南所聞，決予撤換，但不曾有相當的繼任人。

有一天舉行西南政務會議，伯南見陳澤如，即趨前和陳談起這事，請陳推荐一人，陳向來不大喜歡荐人的，便答：「別項小差事，我這還敢荐人選，縣長是親民之官，必須才德兼優，方可勝任。我心目中還未得其人呢！」伯南點稱是。

誰知正當開會不久，民政廳科長陳

定不行的，不用拖了。」

妓女不肯服輸。仍是拖了他回家，然後將衣服挑性的脫掉，赤裸裸的站在他面前，「好啦，她說，「你要怎麼樣呀，說給我聽，我一定做得到。」

「做不到的呢，」吝嗇人說，「我要的……唉，你一定做不到！」

「那麼你就說呀，」妓女冒火了，「究竟你要什麼，我怎麼做不到？」

「你總不能免費吧！」

「我一年一次，」老頭子說，「一面

的笑容，像春日一樣明媚。

老一輩人物的命運奇談

葉

命運之說，趨者不談，但有時又事十分靈巧，似乎冥冥中確有命運存在。不由你不信。前清時，士子們最信命運，所謂一命，二運，三風水，四積陰功，五讀書。才功名顯達，認爲關係一生休咎的五項主要條件中，命運却佔了首席。

如清光緒中葉，慈禧太后當國時。浙江王蘭鈞，以殿試優異，卷首前三名，本來最少也可以獲得探花及第。不料慈禧翻閱卷首，見王蘭鈞三字，與亡國君同音。深滋不悅，抑置二甲。翰林院散館後，外放山陽教習，做一芝麻綠豆般的窮學官，二十年不能陞遷。卒死於窮困，這不是命運的倒置嗎？

民國後，風氣開通，命運似乎不爲人信仰了。然而，還有若干事實，依然似乎非談命運不可。即如民國廿二三年，陳廉榮擔任台山縣長，就是很偶然的事。因為那時陳伯南將軍主粵政，伯南對陳國元老如蕭佛成，胡漢民，郭澤如，古應芬等，曲盡優禮，每遇大事必就而請教。粵台山縣長李某某，被地方士紳交控，爲伯南所聞，決予撤換，但不曾有相當的繼任人。

有一天舉行西南政務會議，伯南見陳澤如，即趨前和陳談起這事，請陳推荐一人，陳向來不大喜歡荐人的，便答：「別項小差事，我這還敢荐人選，縣長是親民之官，必須才德兼優，方可勝任。我心目中還未得其人呢！」伯南點稱是。

誰知正當開會不久，民政廳科長陳

定不行的，不用拖了。」

妓女不肯服輸。仍是拖了他回家，然後將衣服挑性的脫掉，赤裸裸的站在他面前，「好啦，她說，「你要怎麼樣呀，說給我聽，我一定做得到。」

「做不到的呢，」吝嗇人說，「我要的……唉，你一定做不到！」

「那麼你就說呀，」妓女冒火了，「究竟你要什麼，我怎麼做不到？」

「你總不能免費吧！」

「我一年一次，」老頭子說，「一面

的笑容，像春日一樣明媚。

江霞公的戲謔

文士

廣東南海翰林江霞公(孔殷)，平生風流放蕩，抗戰勝利後，頗獲私邸，春秋已高，無復戰酒醉化之興趣，然滑稽依然，朋侶中之某某兄弟，皆附庸風雅，馬之大兄死，霞公戲之曰：「一門風雅，盡屬紅鬃，乃弟多情，霜玉勝於金漆盆。」

粵省備極以順德大良所產爲最嬌媚，出門時恆携金漆盆以載物，馬老二之夫人名霜玉，有美名，而老二又鍾愛及備儲，故霞公以此諷之：「半世蹉跎，未逢青眼，問君何所好，蘭花而外水煙。馬老二見之，大有啼笑皆非之感。

馬老大本清客之流，然浮沉於科場之間，未幾大用，性好藝術，而好吸水煙。馬老二見之，大有啼笑皆非之感。

吳氏花舖
精造花球花圈
441 E. Hastings St. MU-49916
司理 吳照光 謝恩啓

ARMSTRONG & CO.
304 Dunlevy Ave. MU-4-0535
VANCOUVER 4, B.C.

美盛金舖
十足金銀首飾各款大小鐘錶
各款眼鏡 修理鐘錶
MEI SHING
434 Columbia Ave. MU-3-2504
Vancouver, B.C.

國貨總匯
改換新電話
MU 1-2388
MU 1-2389
FOG HUNG CO. LTD.
129 Pender St. E.
Vancouver 4, B.C.

OWL DRUG CO.
舖材藥路
聘有專人店員在商店定
英街服務支店在喜市
定街夾亞街街
Kessell Nerve Tonic
開胃壯精藥
每樽七毛五及壹元五毛
Sarsin Ointment
風濕藥膏
每盅六毛

壽大漢公報
梁朝富
大漢功勳聲名揚到處盡歡迎
蘇蘇報開開開開開開開開
願向清詞供衆賞 關心梅修協盟
欲識詩教端風俗 招納賢豪治國平

紐約大眾聯社
第十二會聯題求教
逐鹿對爭非輕易說中朝事
飛龍現利自必然觀上國光
——(七言聯體左右任調)
徐子樂老師評閱
中華民國四十八年二月廿五日徐卷
(卷資賞格如前例)

滿地可銀行
滿地可銀行代付銀
去國外匯款及低廉
香港南洋新金山法
者汝欲用空美
或航空匯票去上列
諸地及郵匯電匯及
其他各國快捷及穩
請來最近支行可理
洽商他知最穩當及
低廉之匯法定必爲
當汝樂意服務

MY BANK
BOM
BANK OF MONTREAL

New Chungking Restaurant
178 East Pender St.
Vancouver 4, B.C.
MU-3-1734
新重慶酒家。雲城頂瓜瓜。
食堂最寬大。廚師最易牙。
大鑊兼小酌。隨時可應駕。
男女備胞呀。請來幫幫吓。

利煙有限公司
Heatley Trading Co. Ltd.
71 East Pender St.
Vancouver, B.C.
Phone MU-5-5783
各種香煙糖糖發行
大小光顧一律歡迎
地址在金利源興記右鄰

益合有限公司
Hop Yick Co.
164 Pender St. E.
Vancouver, B.C.
PHONE MU-1-6527
精製大帮
白油腸 鴨肝腸
大臘腸 鴨下庄
臘鴨餅 鴨腳包
頂靚五花臘肉
發行零沽 一律歡迎

永隆雜貨公司
Wing Lung Co.
142 E. Pender St.
Phone MU-1-734
VANCOUVER, B.C.
新辦到大帮
去頭
明蝦
臘腸
本埠合時
瓜菜登市
兼精製

B.C. COLLATERAL
77 E. HASTINGS ST.
當舖
本公司有鑽石。鏢仔。相架。千里鏡。
音樂器具及各種行中出賣。價錢相宜。
携此告白來即以九折計

天生堂
HING SANG HONG
377 Powell St. 電話 MU-1-4476
Vancouver, B.C. Canada
育器興奮丸
人生疾病，最慘者，發育不全，幽微不興，跌人
腰已，有婦無緣，有苦自知，有口難言，如欲補救
生，行樂及時，吞丸一服，育器興奮，力敵終宵，如
不夜天，如若不然，原亦退回，決不食言。
羊眼丸 一打五元 三打拾元 發育機 每架拾五元
育器丸 一打五元 三打拾元 廣濟水 一樽三元
消痔丸 一打五元 三打拾元 久服露 一樽二元
花柳丸 一打五元 三打拾元 愈情藥 一打八元
消腫丸 一打五元 三打拾元 五蛇膏 壹元
滋氣丸 一打五元 三打拾元 代管人 三拾元

